

民生十年：辉煌与梦想同在

——写在河南大学民生学院建院十周年之际

□本报记者 童浩麟 本报通讯员 荣萍萍

漫漫求索十载路，春华秋实满园香。

成立于10年前的河南大学民生学院一路走来——可能当初谁也不曾想到，一个只有5个本科专业，第一批学生还不到200人的学院，如今发展成为一个拥有45个本科专业、有自己独立的校区、在校生数量达到1.4万人，教学管理质量、学生素质在全国同类院校中始终名列前茅的优秀学院。

在这“井喷”式的发展背后，用批判荆棘、乘风破浪来形容民生学院的努力并不为过。举个例子：为了建设学院自己的校区，在3月才打下第一个桩的情况下，民生学院领导带领员工日夜工作在工地，最终实现当年10月初4000名新生顺利入住新宿舍楼……

跨越式发展，让民生学院快速成长。

新生

2003年9月8日，民生学院迎来自己的第一批200名学生。但是，还有一个重要的历史时刻更不能忘记：

2009年9月16日，河南大学与河南日报报业集团签订合作协议，强强联合、共同建设民生学院，掀开了学院快速发展的新篇章。

作为国内唯一一家创办教育的媒体机构，河南日报报业集团依托河南大学优质的教育资源，借鉴集团先进的管理理念，使学院拥有得天独厚的建设发展条件。从2010年开始，不到4年时间，用一个词语形容民生学院的发展，那就是“又快又好”。

规模——2010年起，每届招生规模突破4000人；学校的“大学范儿”初现：目前学院拥有在校生1.4万余人，45个本科专业，覆盖文、理、工、经、管、法、医、教育、艺术九大

盖文、理、工、经、管、法、医、教育、艺术九大

盖文、理、工、经、管、法、医、教育、艺术九大

盖文、理、工、经、管、法、医、教育、艺术九大

盖文、理、工、经、管、法、医、教育、艺术九大

盖文、理、工、经、管、法、医、教育、艺术九大

盖文、理、工、经、管、法、医、教育、艺术九大

从民生学院的各个学科课程设置，你都可以清晰地发现，课程与市场和社会需求结合得很贴近，而自身实际、资源配置又实现了动态调控，使专业特色得到进一步突出，实现专业品牌的不断铸造。

教育以学生为主体，尊重学生个性，允许适当转专业，是民生学院的又一特色。学院为一年级新生提供转专业的机会，给那些因志愿填报等原因进入自己不喜欢专业的同学新的机会。

学院提出，在师资实验条件充足、保证教学质量的基础上，尽可能地满足每位学生转专业的需求。“学院要坚持以学生为本，为学生的个性学习、兴趣发展提供足够宽松的校外环境。”民生学院负责人说，“独立学院人才培养目标是高素质应用型人才，要在市场上对岗、对岗。”

在特色办学、个性化发展的思路下，10年来，民生学院已经向社会输送了1万多名毕业生，年就业率均达到90%以上，并得到用人单位的好评，很多毕业生任职于世界知名企业和国内大中型企事业单位的重要岗位。

在管理方面，除了学习上的培养，学院更注重心理健康教育。比如建立大学生心理档案、心理问题筛查、咨询、跟踪、危机干预一体化的工作机制，实施心理咨询进公寓工作机制，科学完备的心理健康教育体系，造就了民生学院的学生们积极、上进的精神面貌。

丰富的实践平台，也使得民生学子具备更全面的综合素质，面对激烈的社会竞争更加从容。学院先后在河南日报报业集团、河南加瑞特实业集团、北京天一文化有限公司等50多家实力雄厚的企事业单位建立实习、实训基地，实现学生理论知识与实践的融合；学院还先后建立暑期社会实践基地76个，遍布全省中小学校。

梦想

作为青年人云集的地方，民生学院该拥有什么样的品位？学生又该拥有什么样的发展环境？

这些问题可以让社会效果一一来回答。学院蒲公英志愿团队，两次荣获河南优秀青年志愿服务团队；学院的“思辨天下”大学生辩论社、“影点E站”校园短剧社的活动，吸引观众人次高达数万之多；学院品牌文化项目精彩纷呈，每周末都有文化广场，每月都有专场文艺演出，而校园短剧大赛、个人才艺大赛、科技文化艺术节、英语演讲比赛、书画摄影比赛等，成为校园文化中的一道靓丽风景。活动的开展，打造了良好的院风，推进了学院文化软实力提升，强化了对师生的人文关怀，营造了和谐稳定的发展环境。

十年办学历程，以基础建设为办学支撑的努力一直都没有停止过。

目前，按照“一环两心、两轴三组团”规划的多功能生态化、园林化、数字化校园已投入使用。幽雅的环境，齐全的功能，浓厚的人文气息，低碳环保的建筑群落，处处彰显了学院高起点规划、高标准设计、高水平建设、高效率管理的建设理念。学院的多个教学实验室、多媒体教室、语音室为学院不断吸纳人才、完善机构，为学院未来的发展奠定了初步基础。

十年砥砺，铸就辉煌。作为全国独立学院协作会常务理事单位、全国高等学校教学研究会常务理事单位、中国民办高校常务理事单位的河南大学民生学院一路走来，十年历程，书写着民生人栉风沐雨创业的满腔豪情；一幅画卷，描绘着民生学院蓬勃发展的成就与辉煌。

河南大学民生学院以他们高瞻远瞩的睿智视野，规划着学院灿烂的明天，放飞美好的民生之梦！③11

河南省第五批爱国主义教育基地公示

根据中共河南省委宣传部《关于推荐河南省第五批爱国主义教育基地的通知》，经推荐、申报、初审、考核，省委宣传部部长办公会研究，拟命名巩义市竹林镇等20个单位为河南省第五批爱国主义教育基地。现予以公示，接受人民群众和社会监督。如有意见，请于公示时间内向省委宣传部反映。

公示时间：2013年10月29日—2013年11月2日
联系电话：0371—65902825 65901374(传真)
地址：郑州市金水路18号(省委宣传部宣传处)
邮编：450003

中共河南省委宣传部
2013年10月25日

巩义市竹林镇	许世友将军纪念馆
刘青霞故居纪念馆	河南杨山煤矿工人武装起义纪念馆
中国一拖东方红农耕博物馆	周口市博物馆
郑县广阔天地知青园景区	晋豫边革命纪念馆
平顶山市文化艺术中心	河南日报报史馆
安阳博物馆	河南人民检察博物馆(大别山人民检察博物馆)
新乡市博物馆	中原农耕文化博物馆
孟州市韩愈陵园	河南省群众艺术馆
濮阳挥公园	许昌市青少年宫
杨再兴纪念馆	
唐河革命纪念馆	

商城入选全国创新示范县

本报讯(记者胡巨成 通讯员林友森)10月26日，在北京举行的“美丽中国·创新论坛”颁奖典礼上，商城县荣获“美丽中国·全国创新示范县”荣誉称号，是我省唯一获此殊荣的县、区。

“美丽中国·创新论坛”活动由新华社、国家发展改革委等单位举办，历时三个多月，经过严格程序的筛选，共评出美丽中国十大生态文明城市、十大创新乡镇和二十个创新示范县、区。我省商城县名列20个创新示范县区第5位，一同入选的还有北京石景山、上海浦东、江苏昆山、海南澄迈等县、区。

近年来，商城县在美丽乡村建设进程中，始终坚持生态与经济协调发展、统筹兼顾的原则，依托山水自然资源，结合农村地形地貌，全面营造农村“天蓝、山青、水绿、地净”的优美环境。③10

2013 海峡两岸曹谨学术研讨会在沁阳举行 促进交流合作 传递豫台友谊

本报讯(记者李凤虎 李建华)10月26日至27日，“2013海峡两岸曹谨学术研讨会”在沁阳市举行，此次研讨会旨在缅怀和弘扬清代宿台名吏曹谨公的历史功绩，深化海峡两岸文化交流。

本次研讨会由国台办《两岸关系》杂志社、省台办主办，焦作市台办、沁阳市人民政府承办，国台办、省台办、海峡两岸专家学者及台湾知名人士、台商代表参加了研讨会。

曹谨生于1787年，字怀朴，号定庵，清怀庆府内县(今沁阳市)人，历任直隶、福建等地知县。1837年，曹谨任台湾凤山县(今高雄市)知县，在台8年，修水利办文化教育，勤政爱民，抵御外侮。他去世后，台湾民众为其建祠修庙，以“曹公”二字命名学校来纪念他。曹谨是河南涉台历史上具有突出特点的人物，也是唯一在台有实际历史古迹的人物。近年来，焦作市和沁阳市积极开展两岸交流与合作。

据悉，研讨会期间举办了省级文物保护单位怀朴园(曹谨墓园)落成典礼、曹谨铜像揭幕仪式和河南省台交流基地挂牌仪式等活动。此外，沁阳市实验小学还与台湾曹公国民小学缔结姊妹学校，传递豫台友谊。③10

第十三届全国职工职业道德建设评选表彰结果揭晓 我省荣获“标兵单位”1家 “标兵个人”1人

本报讯(记者谢建晓)10月28日，记者从省总工会获悉，第十三届全国职工职业道德建设评选表彰结果近日揭晓，郑州市二七区检察院荣获“全国职工职业道德建设标兵单位”称号，河南煤业化工集团永煤公司车集煤矿班组长游弋荣获“全国职工职业道德建设标兵个人”称号。

此外，中石化华北工程公司及中宣部、中央文明办、工信部、商务部、国务院国资委联合举办，致力于用优秀劳动者的职业精神和崇高道德追求引领和影响社会道德价值。③6



10月27日晚上，在郑州大学路与长江路交叉口西北角，郑州市公安局车管所设立的流动服务点前，民警们正在解答群众车驾管业务方面的问题。⑤3 本报记者 李凤虎 摄



10月28日，武陟县豫剧团演员在表演豫剧《包青天》。为让乡亲们在家门口享受文化大餐，他们每年要下乡免费演出150余场。⑤2 冯小敏 摄

河南省福建商会成立 100万元资助豫闽两地贫困大学生

本报讯(记者谭勇)10月27日上午，河南省福建商会在郑州正式揭牌成立，并向河南省光彩事业基金会捐款100万元，用于资助豫闽两地贫困大学生。

据悉，河南省福建商会会员企业有5000余家。据不完全统计，目前，商会会员在河南各地兴办的工厂、企业、公司和单位达10多万家，总投资达3000亿元以上，创造产值逾万亿元，安排就业人数达500余万人。与此同时，河南省福建商会会员积极开展慈善事业，捐助救灾、助学、扶贫资金累计2亿多元。

当天揭牌仪式上，中国工商银行河南省分行、中国农业银行河南省分行、中国交通银行河南省分行、兴业银行郑州分行、郑州银行与河南省福建商会授信签约130亿元。河南省福建商会向河南省光彩事业基金会捐款100万元，将主要用于资助豫闽两地贫困大学生完成学业。③9

《汉代壁画·四神云气图》登上汤加王国邮票

发行式在永城举行



10月27日，邮政工作人员在发行式上展示双连小型张邮票纪念册。⑤2 崔坤 摄

本报讯(记者王平)《汉代壁画·四神云气图》邮票发行式于10月27日在永城市举行。该枚邮票为双连小型张，于10月26日由汤加王国发行，是商丘题材首次登上外国邮票。

《四神云气图》是1987年在永城芒砀山梁国王陵汉墓中出土的壁画，壁画长5.14米，宽3.27米，面积16.8平方米，主要内容有青龙、白虎、朱雀、玄武、灵芝及云气纹组成，绘画手法细腻，线条飘逸，气势恢弘。青龙、白虎、朱雀、玄武是中国古代神话中四个神兽形象，“青龙、白虎掌四方，朱雀、玄武顺阴阳”，四神兽与灵芝、云纹等共同组成一组大气磅礴、灵动飞扬的画面，故被专家命名为“四神云气图”。《四神云气图》壁画不但是我国目前所发现的年代最早、画面最大、保存最为完整的壁画，更是一部承载西汉初年中国哲学思想的壮丽史诗，填补了我国西汉时期壁画的空白，被中外专家、学者誉为“敦煌前之敦煌”。《四神云气图》壁画现已移至河南博物院，成为该院的“镇院之宝”。

《汉代壁画·四神云气图》是河南邮政向中国邮政多次申请，中国邮政特别批准，并经多国国际协商后，由汤加王国正式发行的邮票。③9

江西省7个月大的患儿小惠惠来河南求医 千里豫赣情 联手救弃婴

本报讯(记者屈芳 实习生郑敏)10月27日下午，河南省人民医院血管外科迎来了一位特殊的小患者，来自江西省万载县社会福利院仅7个月大的小惠惠。

今年3月，刚出生的惠惠被父母遗弃在万载县社会福利院门口。4月，惠惠脸上有斑点显现并开始发炎。“我们以为是普通的炎症，就带着惠惠去了当地医院的皮肤科。”送惠惠跨省求医的该院院长李龙晖告诉记者。他说，当地医院确诊惠惠得了婴幼儿血管瘤并建议转院治疗，然而，惠惠辗转多家医院病情却始终未见好转。

据悉，婴幼儿血管瘤是一种小儿先天性疾病，若不及时治疗会出现很多并发症，严重的引起孩子面容缺陷、毁容甚至危及生命。

记者在现场看到，皮肤白皙的惠惠左脸、左耳、颈部等都已出现大面积的血管瘤病变，并且开始溃烂。

“每次给惠惠换药时，听到孩子的哭声，我们都感到揪心的痛。”李龙晖说。惠惠的事经当地媒体报道后引发社会关注，不少好心人加入到寻医问药和爱心救助的行列。

也在这个时候，李龙晖他们打听到，成立于2001年的河南省人民医院血管外科，拥有国内目前少有的血管瘤(畸形)诊疗中心。



10月27日，医生给惠惠送来了玩具。由于患儿年龄只有7个月大，医院特意安排经验丰富的护士组成“爱心妈妈护理团”，每天精心照料她的生活。⑤3 田利明 摄

该科主任董长宽介绍，接到求助电话后，医院在第一时间了解惠惠病情并做好了接诊准备。目前，他们已经拿出了惠惠的治疗方案：“第一步是控制溃烂，然后采取局部尿素注射的治疗方案。如果一切顺利，预计两周即可控制血管瘤的发展，出院观察。不过，两个月后惠惠需再来院复查一次，

以便决定是否需要进行进一步的治疗。”

董长宽说，医院还安排了6名经验丰富的护士组成“爱心妈妈护理团”，每天分三班对惠惠进行生活和治疗护理，让小惠惠在远离家乡的医院也能感受到爱与温暖。

关于惠惠病情的进展情况，本报将继续关注。③12

网吧行业面临转型升级

有“网”有“吧” 才能风行“e”时

随着个人电脑、智能手机、平板电脑的普及，还会有很多人去网吧上网吗？曾经以低廉的价格为低收入人群提供互联网服务的网吧行业会不会随着上网终端的普及而消亡？10月23日至25日，全省网吧连锁企业工作会议在洛阳举行，来自省内外的专家和网吧行业的管理者、经营者聚在一起，探讨信息化社会中网吧的转型之路。

截至今年7月底，我省互联网用户总数达到5248万户，全国排名第6位，中部排名第1位。全省有证网吧8500家，每天通过网吧上网的人数超百万。网吧在缩小城乡信息化差距、满足流动人口和低收入群体文化休闲娱乐需求方面，发挥着巨大作用。随着近几年移动互联网的发展，各地网吧行业受到很大冲击。今年8月，国务院提出，要积极促进互联网上网服务业态的多样化，推动网

吧行业转型升级，使网吧成为适合不同受众群体、在文化消费中起积极引导作用的社区信息服务平台和多功能文化休闲场所。

一些发达国家和地区的经验表明，智能手机、平板电脑等上网设备走向普及，并不意味着网吧就会消亡。有专家指出，新加坡的信息化程度比我们领先二三十年，但仍有大量网吧提供优雅的环境、个性化的服务，成为市民休闲娱乐的好去处。文化部文化市场司副司长虞海认为，网吧的“网”时代正在过去，“吧”时代正在到来，未来网吧的转型升级应突出其文化功能。

在美国纽约，一些网吧和咖啡店混业经营；在日本东京，一些网吧和书店结合起来“抱团”发展；在韩国首尔，一些网吧则呈现出精品化、小型化、专业化和主题化的特征。未来我国网吧会怎样发展

呢？受邀来豫参会的苏州腾龙科技网络信息技术有限公司副总经理柴世儒预测，可能会分为社区性网吧和社会性网吧。社区性网吧有一定公益性，主要服务对象将是50后、60后和一些70后，侧重上网辅导和信息查询服务。这是消除代际知识沟、促进网络平权的有效举措。社会性网吧既有开在工厂等人员密集区域、收费低廉的普通网吧，也有开在商业区、环境优雅，主打商务、社交、休闲功能的高端网吧。

“在大型商业综合体，网吧也可与咖啡厅、水吧、餐厅、台球厅、电子竞技、KTV等多元业态整合成娱乐综合体，实现一站式管理，一卡通消费，瞄准80后、90后人群提供综合服务。”柴世儒说，未来网吧的经营定位将突出多元化服务、多业态经营、多层次消费，为全民同步迈入信息社会发挥积极作用。③9 (李凌凌)